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Информационен  бюлетин.
Централна библиотека на БАН

Весела Коледа,
Честита Нова година!

Нека има само здраве, 
радости и щастливи дни 
през Новата година!
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На 1 ноември 2022 г. по случай Деня на народните 
будители в зала „Проф. Марин Дринов“ на Българската 
академия на науките беше проведено тържествено 
събрание под патронажа на президента на Република 
България Румен Радев. Събитието беше посветено на 
300 години от рождението на Паисий Хилендарски и 260 
години от написването на „История славянобългарска“. 
Приветствени слова произнесоха председателят на 
БАН акад. Юлиан Ревалски, председателят на Общото 
събрание чл.-кор. Евелина Славчева, президентът Румен 
Радев и служебният ми нистър на ино ва циите и растежа 
Александър Пулев. Академично сло во „Великият 

све тогорец и неговото де ло на ползу роду болгарскому“ изнесе проф. Кирил Топалов.
По повод празника във фоайето на Академията Научният архив на БАН представи 

изложба с два преписа на „История славянобългарска“, 
а Централната библиотека на БАН показа тематичната 
постерна изложба „300 години от рождението на Паисий 
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Хилендарски и 260 години от написването 
на „История славянобългарска“. Събитието 
завърши със спектакъл с текстове от „История 
славянобългарска“ и цитати от жития на  
Св. Паисий Хилендарски, изпълнени от 
актьорите от Народен театър „Иван Вазов“ 
Вяра Табакова и Валентин Ганев, как то и 
изпълнение на камерен ансамбъл „Йоан 
Кукузел-Ангелогласният“.

От 1 до 14 ноември 2022 г. в Културно-
информационния център на гр. Казанлък 
по случай Деня на народните будители гос ту-
ва постерната изложба „300 години от рож-
де нието на Паисий Хилендарски и 260 го-

ди ни от написването 
на „История сла вя-
но българска“. Експо-
зи цията представя на 

бъл гарски и ан-
глийс ки език под-
роб на ин фор ма-
ция за преписите, 
поп равките и пър-
ви те издания на 
Паисиевата творба, 
съх ранявани в Централната библиотека на БАН. 
Из ложбата беше организирана от библиотеката на 
Исторически музей „Искра“ – гр. Казанлък. 

На 8 ноември 2022 г. ака дe-
мик Васил Николов бе ше удостоен 
с почетен знак на Бъл гарската ака-
демия на нау ките „Марин Дринов 
на лента“ на официална церемония. 
От ли чие то връчи председателят на 
Ака демията акад. Юлиан Ревалски. 
БАН награждава акад. Николов за 
изключителен принос за развитието 
на българската археология, като 
утвърден авторитет в европейската 
праисторическа наука и във връзка с 

неговата 70-годишнина. На церемонията присъстваха представители на ръководството на 
БАН, директорът на Националния археологически институт с музей доц. Христо Попов 
и учени от института.



4

На 10 ноември 2022 г. тър жест-
ве но беше открита паметна плоча 
на академик Стефан Додунеков във 
Велико Търново. Събитието бе ше ор-
га низирано от Института по ма тематика 
и информатика на БАН, Съюза на ма-
те матиците в България и Регионалния 
ака демичен център на БАН във Велико 
Търново. Паметната плоча на акад. 
Додунеков се намира в алеята „Личности 
на България с принос за Велико Търново“, 
къ дето се поставят паметни знаци на изя-

ве ни личности, допринесли с дейността си за развитието и утвърждаването на града във всички 
об ласти на живота. На откриването присъстваха председателят на Българската академия 
на науките акад. Юлиан Ревалски, Негово Високопреосвещенство Великотърновският 
Митрополит Григорий, заместник-кметът на община Велико Търново проф. Георги 
Камарашев, Димитър Събев, кмет на гр. Килифарево, родно място на акад. Додунеков, проф. 
Росица Додунекова, колеги и близки на акад. Стефан Додунеков. През 2022 г. се навършват 10 
години от неговата кончина. Стефан Додунеков е един от най-заслужилите и най-уважаваните 
български математици, забележителен организатор на науката, дългогодишен директор на 
Института по математика и информатика към БАН, председател на Съюза на математиците 
в България, един от първите създатели на звената на БАН във Велико Търново, академик на 
Българската академия на науките и неин председател.

На 11 ноември 2022 г. в хотел „Интерконтинентал“, София, се състоя ХХ юбилейна 
национална среща на Българския информационен консорциум (БИК). Срещата беше 
открита от Надя Терзиева, председател на Управителния съвет на БИК и директор на 
Центъра за книгата, Нов български университет. Бяха направени няколко презентации за 
сътрудничеството между БИК и ББИА в развиването на библиотечно-информационните 
компетентности,  за продължаващото образование на библиотекари и създаването на 
образователни ресурси, за въвеждането на нови информационни продукти, за колекцията от 
електронни книги в Пловдивската народна библиотека и др. В срещата участва д-р Силвия 
Найденова, директор на Централната библиотека на Българската академия на науките.

На 18 ноември 2022 г. в Нацио-
нал ния исторически музей на официална 
це ремония академик Людмил Стайков 
беше удостоен с наградата „Св. Паисий 
Хилендарски“ за неговия изключителен 
принос за развитието на националната 
кул турна идентичност и духовни цен-
ности. Държавното отличие му връчи  
министър-председателят Гълъб Донев, 
в присъствието на председателя на БАН 
акад. Юлиан Ревалски, министъра на 
културата Велислав Минеков, както и 
изтъкнати български културни дейци.
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На 21 ноември 2022 г. Централната библиотека на БАН 
откри изложба по случай 140-годишнината от рождението 
на Спиридон Спасов Казанджиев  (23.12.1882–13.05.1951), 
български психолог и философ-идеалист. Дописен член (1930), 
редовен член (1941), секретар (от 1947 научен секретар) на 
БАН (1942–1949). Трудовете му са в областта на общата, 
възрастовата, военната психология, както и на философията, 
естетиката, логиката, литературната критика.

На 21 ноември 2022 г. се състоя Денят на Института за литература на 
Българската академия на науките с фокус върху дейността на Издателския център 
„Боян Пенев“ и трудовете на учените. В този ден Институтът традиционно отваря врати и 
представя пред колеги, общественост и медии своята разностранна научноизследователска 
дейност и резултатите от нея. Официални гости бяха учени от ръководството на 
Академията и сродните институти, представители на чуждестранни културни институти 
в София, университетски преподаватели, партньори от Националната библиотека  
„Св. св. Кирил и Методий“, Националния литературен музей, Столичната библиотека, 
Софийската градска художествена галерия и от редакциите на научната и културната 
периодика.
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На 22 ноември 2022 г. Централната библиотека на БАН откри изложба по случай 
195-годишнината от рождението на ПЕТКО РАЧОВ СЛАВЕЙКОВ (17.11.1827–
01.07.1895), поет, учител, фолклорист, библиограф и публицист, обществено-политически 
и държавен деец, родоначалник на българската възрожденска литература. Дописен член 
(1875), почетен член (1884) на БАН.
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На 24 ноември 2022 г. с официално тържество беше 
чествана 60-годишнината на Централната селскостопанска 
библиотека (ЦСБ). По този повод беше открито хранилище 
за старопечатни, редки и ценни издания, притежавани 
от библиотеката. В сбирката са включени български и 
чуждестранни издания от ХIХ и началото на ХХ век. Проф. 
дн инж. Мартин Банов, председател на Селскостопанската 
академия (ССА), приветства присъстващите на 
церемонията. Д-р Боряна Козарева, директор на дирекция 
„Библиотечна и издателска дейност“, представи доклад 
„60 години Централна селскостопанска библиотека“. ЦСБ 
активно участва от страна на ССА в администрирането на 

Българския портал за отворена наука. Член е на Българската библиотечно-информационна 
асоциация и на Българския информационен консорциум. Представителите на Централната 
библиотека на БАН Татяна Стоянова и Цветанка Христова, които присъстваха на 
тържеството, връчиха поздравителен адрес на ръководството на Селскостопанската 
академия.



8

На 24 ноември 2022 г. в Университетската 
библиотека „Св. Климент Охридски“ беше 
открита изложбата „Ако някоя книга я няма 
при Чипев, по-добре не я търси“, посветена на 
155-годишнината от рождението на Тодор Чипев. 
Изложбата представя част от 500-те книги, 
издадени от Т. Ф. Чипев. Наред с изданията от 
периода 1891–1901 г. акценти в експозицията са 
преводи на класически автори, поредица научни 
съчинения, трудове на класиците, учебници и 
детска литература. Специално място е отделено 
на първото самостоятелно издание на романа 
„Под игото“ на български език. В изложбата 
са показани и Описът на старопечатните 
български и славянски книги от 1930 г., както 
и първият брой на първото библиографско 
списание „Българска книга“. Половинвековната 
дейност на Тодор Чипев и цялото му семейство 
е пример за любов към книгата и българската 
култура изобщо. Създаването и успешното 
управление на издателството и най-голямата 
книжарница на Балканите от първата половина 
на XX век предизвикват и до днес интерес сред 
изследователи и ценители.

*
На вниманието на читателите:
Университетът по библиотекознание и информационни технологии (УНИБИТ) 

има книжни поредици от 46 тома (30 тома серия „Факлоносци“ и 16 тома „Трудове на 
Студентското научно общество при УниБИТ), както и 16 е-библиотеки. Тяхната премиера 
се е състояла на 8 април 1921 г. в музей-галерия „Анел“ в София.
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15 ГОДИНИ ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТИН
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН

Централната библиотека на БАН (ЦБ БАН) започва да издава своя онлайн 
Информационен бюлетин от месец март 2007 г. Той продължава да излиза и до днес без 
прекъсване. Общо над 150 броя. Това го прави едно от първите и най-дълго съществуващите 
електронни периодични издания от този род в страната. 

В началото на ХХI век в България все още преобладават традиционните ин фор ма-
ционни издания на хартия, които не дават възможност да се използват неограничените ко-
му никационни възможности на Интернет. Освен това са доста по-скъпи и неекологични. 
Новите информационни технологии позволяват на библиотеките с минимални финансови 
разходи да разпространяват своите постижения в дигиталната ера. Затова по инициатива 
на библиографа доцент Цветана Стайкова и на системния организатор и уеб дизайнер 
Мария Ефремова започва издаването на месечен електронен периодичен орган на 
Централната библиотека на БАН. Целта на бюлетина е да информира за дейността и 
информационните възможности на ЦБ БАН и на специалните институтски библиотеки, 
да предоставя актуална информация за научни прояви и важни събития в академичната 
библиотечна мрежа, както и за общоакадемични прояви, изложби, юбилеи на Академията 
и нейни членове, видни българисти и други научни форуми. 

Точно по това време ЦБ БАН внедрява успешно автоматизираната библиотечна 
система за управление на библиотечно-информационните ресурси ALEPH500 с електронен 
каталог, като осъществява непрекъснат достъп до световни бази данни: ScienceDirect, 
Scopus, Web of ScienceTM Core Collection, SpringerLink, EBSCO, American Chemical Society,  
APS Physics, SwetsWise, JSTOR, MUSE и много други.

ALEPH500 спомага за ретроконверсията на традиционните каталози и изграждането 
на уникална база данни от микрофилми на старобългарски ръкописи. Библиотеката е 
център на специалната библиография в научните области по профила на БАН, депозитна 
библиотека за изданията на Световната банка, координационен център за международния 
формат MARC21 и AACR2 с оторизирани права от Конгресната библиотека на САЩ и 
OCLC (WorldCat) за обмен на библиографски записи и данни.

Централната библиотека на БАН, в качеството си на участник в няколко европейски 
проекта за дигитализиране на културното наследство като Michael (2007), Athena (2008–2011),  
Carare (2010–2013), Linked Heritage (2011–2014) и AthenaPlus (2013–2015), вече притежава 
редица ценни дигитални колекции и участва в тези проекти с достъп до над 10 хиляди 
дигитални обекта. Участва и в World Digital Library с ценни дигитални копия от своята 
колекция. Създава над 300 дигитални обекта на български старопечатни книги. ЦБ БАН 
дигитализира и виртуализира българското културно наследство в рамките на Националната 
научна програма „Културно-историческо наследство, национална памет и обществено 
развитие“. Общо в процеса на дигитализация са експонирани над 4000 заглавия в 
330 000 файла, организирани  в 21 колекции.

През 2009 г. ЦБ БАН става един от учредителите на Фондация НАБИС – 
Националния каталог на академичните библиотеки в България 

ЦБ БАН активно провежда ретроконверсия и дигитализация на редки и ценни 
издания, които са обособени в електронния каталог на ЦБ.

Цялата разностранна дейност на най-голямата академична библиотека намира 
отражение и анализ в нейния Информационен бюлетин. И не само това. Вече са публикувани 
над 20 разширени обзора за историята и съвременното състояние на библиотеките на 
отделните институти и научни звена на БАН. Специални броеве са посветени на видни 
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библиотечни специалисти като доцент Мария Аргирова  (1938–2013). Излизат множество 
студии на известни библиотековеди като професор Мария Младенова (1945–2020). 
Сътрудници на ЦБ БАН публикуват серия от библиографии, като най-активен техен автор 
е доцент Никола Казански. 

Висока информационна ефективност имат постоянните рубрики като „Новини“, 
„Годишнини на членове на БАН“ (с водещ Стефка Хрусанова) и „Нови постъпления във 
фонда на Централната библиотека на БАН“ (с водещ Милкана Лишкова). В първата рубрика 
са отразени изложбите на ЦБ БАН, както и по-важните експозиции на Националната 
библиотека, Университетската библиотека, Столичната библиотека, Библиотеката на Нов 
български университет и други. 

Правят впечатление богатите илюстрации, съпровождащи материалите, голяма 
заслуга за което има Емилия Волева.

Доколкото ни е известно, понастоящем това е единственото активно издание от 
този род в страната, с което Централната библиотека на БАН има основание да се гордее.

На многая, благая и долгая лета!

             От Редколегията
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ГОДИШНИНИ НА ЧЛЕНОВЕ НА БАН (1869–2022)
Стефка Хрусанова, E-mail: hrusanova.st@cl.bas.bg

1 ноември
180 г. от рождението на СТОЯН НОВАКОВИЧ
(01.11.1842–05.02.1915), сръбски езиковед, културолог, политик и 
дипломат.
Чуждестранен член (1884).

2 ноември
140 г. от рождението на ЯНАКИ СТЕФАНОВ МОЛЛОВ
(02.11.1882–22.11.1948), агроном, общественик и държавен деец.
Дописен член (1935), редовен член (1941).

3 ноември
80 г. от рождението на ПЕТЪР АСЕНОВ АТАНАСОВ
(03.11.1942), физик.
Член-кореспондент (2008), академик (2018).

3 ноември
115 г. от смъртта на КОНСТАНТИН ПЕТКОВ ВЕЛИЧКОВ
(1855–03.11.1907), поет, писател, преводач, литературен критик, 
художник, общественик и дипломат.
Дописен член (1884), редовен член (1884).

4 ноември
70 г. от смъртта на ИВАН СТЕФАНОВ ЛАЗАРОВ
(02.10.1890–04.11.1952), скулптор.
Редовен член (1941).
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6 ноември
165 г. от рождението на ПЕТЪР ИВАНОВ ДАНЧОВ
(06.11.1857–08.02.1913), юрист, държавен деец.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

6 ноември
55 г. от смъртта на ГЕОРГИ ВАСИЛЕВ ПАСПАЛЕВ
(21.09.1895–06.11.1967), зоолог, общественик.
Член-кореспондент (1947).

7 ноември
95 г. от рождението на КОСТАДИН НИКОЛОВ ЛЮТОВ
(07.11.1927–03.05.1987), юрист, общественик.
Член-кореспондент (1984).

9 ноември
125 г. от рождението на РОНАЛД НОРИШ
(09.11.1897–07.06.1978), английски физикохимик.
Чуждестранен член (1969).

12 ноември
175 г. от рождението на АЛЕКСЕЙ СЕРГЕЕВИЧ ЕРМОЛОВ
(12.11.1847–04.01.1917), руски агроном и етнограф.
Чуждестранен член (1904).
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13 ноември
60 г. от смъртта на СЕРГЕЙ ПЕТРОВИЧ ОБНОРСКИ
(14.06.1888–13.11.1962), руски езиковед.
Чуждестранен член (1946).

13 ноември
40 г. от смъртта на ВЛОДЗИМЕЖ ТШЕБЯТОВСКИ
(25.02.1906–13.11.1982), полски физик и химик.
Чуждестранен член (1974).

14 ноември
170 г. от рождението на КРЪСТЮ ИВАНОВ МИРСКИ
(14.11.1852–07.05.1920), общественик, книжовник.
Дописен член (преди 1876), редовен член (1884).

16 ноември
130 г. от рождението на ГО МОЖО
(16.11.1892–12.06.1978), китайски писател, историк, литературовед, 
обществен деец.
Чуждестранен член (1952).

17 ноември
195 г. от рождението на ПЕТКО РАЧОВ СЛАВЕЙКОВ
(17.11.1827–01.07.1895), поет, учител, книжовник, фолклорист, 
библиограф и публицист, обществено-политически и държавен деец.
Дописен член (1875), почетен член (1884).
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19 ноември
20 г. от смъртта на РОСТИСЛАВ АТАНАСОВ КАИШЕВ
(16.02.1908–19.11.2002), физикохимик.
Член-кореспондент (1947), академик (1961), почетен член (2002). 
Заместник-председател на БАН (1961–1968).

19 ноември
105 г. от рождението на АТАНАС ХРИСТОВ МАЛЕЕВ
(19.11.1917–13.05.2001), лекар-гастроентеролог, обществен деец.
Член-кореспондент (1974), академик (1981).

22 ноември
105 г. от рождението на ПЕТЕР КИРАЙ
(22.11.1917–25.02.2015), унгарски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1989).

23 ноември
30 г. от смъртта на НИКОЛАЙ БОРИСОВ ВАСИЛЕВ
(23.09.1920–23.11.1992), хирург.
Член-кореспондент (1984).

24 ноември
25 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ИВАНОВ ГЕРЧЕВ
(05.02.1930–24.11.1997), ортопед-травматолог.
Член-кореспондент (1984).
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25 ноември
130 г. от рождението на ПЕТРЕ КОНСТАНТИНЕСКУ-ЯШ
(25.11.1892–01.12.1977), румънски историк на изкуството и археолог.
Чуждестранен член (1952).

25 ноември
110 г. от рождението на ИМРЕ САБО
(25.11.1912–31.05.1991), унгарски юрист.
Чуждестранен член (1966).

27 ноември
120 г. от рождението на СТЕФАН КУМАНОВ СТОЯНОВ
(27.11.1902–03.01.1973), животновъд.
Член-кореспондент (1958), академик (1971).

29 ноември
105 г. от смъртта на АНТОН СТОЯНОВ КАБЛЕШКОВ
(06.10.1856–29.11.1917), юрист.
Действителен член (1898). Дарител на БАН.

30 ноември
60 г. от смъртта на МАКС ЮЛИУС ФРИДРИХ ФАСМЕР
(28.02.1886–30.11.1962), немски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1940).



16

1 декември
15 г. от смъртта на АНГЕЛ ПЕТКОВ ВЕНЕДИКОВ
(05.07.1936–01.12.2007), геофизик.
Член-кореспондент (1995).

1 декември
45 г. от смъртта на ПЕТРЕ КОНСТАНТИНЕСКУ-ЯШ
(25.11.1892–01.12.1977), румънски историк на изкуството и археолог.
Чуждестранен член (1952).

1 декември
25 г. от смъртта на ЩЕФАН-МАРИУС МИЛКУ
(15.08.1903–01.12.1997), румънски ендокринолог.
Чуждестранен член (1966).

3 декември 
145 г. от рождението на НИКОЛАЙ СЕВАСТИЯНОВИЧ ДЕРЖАВИН
(03.12.1877–26.02.1953), руски филолог-славист.
Чуждестранен член (1945).

3 декември 
120 г. от рождението на КИРИЛ СПИРИДОНОВ МИРЧЕВ
(03.12.1902–21.12.1975), езиковед.
Извънреден член (1945).
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4 декември
190 г. от рождението на АЛБЪРТ ЛОНГ
(04.12.1832–28.07.1901), американски богослов-мисионер, езиковед 
и археолог.
Чуждестранен член (1884).

5 декември
120 г. от рождението на ВЛАДИМИР КИРИЛОВ ХРИСТОВ
(05.12.1902–28.02.1979), геодезист.
Член-кореспондент (1948), академик (1958).

6 декември
95 г. от смъртта на ЕФРЕМ ЦВЕТКОВ КАРАНОВ
(28.01.1852 или 1853–06.12.1927), книжовник, фолклорист и етнограф.
Дописен член (1875), редовен член (1884).

6 декември
50 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ВЛАДИМИРОВИЧ ПАЛАДИН
(29.08.1885–06.12.1972), руски биохимик.
Чуждестранен член (1958).

6 декември
80 г. от смъртта на АФАНАСИЙ МАТВЕЕВИЧ СЕЛИШЧЕВ
(11.01.1886–06.12.1942), руски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1930).
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7 декември
155 г. от рождението на ЯН МИХАЛ ЙОРДАН РОЗВАДОВСКИ
(07.12.1867–13.03.1935), полски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1926).

8 декември
115 г. от рождението на ИВАН НИКОЛОВ ПОПОВ
(08.12.1907–16.01.2000), електроинженер, обществено-политически 
и държавен деец, дипломат.
Член-кореспондент (1961).

9 декември
50 г. от смъртта на АТАНАС ТРИФОНОВ ПОПОВ
(13.01.1906–09.12.1972), растениевъд.
Член-кореспондент (1952), академик (1958).

10 декември
50 г. от смъртта на ДЮЛА МОРАВЧИК
(29.01.1892–10.12.1972), унгарски византолог и филолог-класик.
Чуждестранен член (1942).

12 декември
100 г. от рождението на ТОДОР ГЕОРГИЕВ КЪДРЕВ
(12.12.1922–07.01.1989), растениевъд.
Член-кореспондент (1984).



19

13 декември
120 г. от рождението на ПАНАЙОТИС КАНЕЛОПУЛОС
(13.12.1902–11.09.1986), гръцки юрист.
Чуждестранен член (1979).

14 декември
100 г. от рождението на НИКОЛАЙ ГЕНАДИЕВИЧ БАСОВ
(14.12.1922–01.07.2001), руски физик – квантова радиофизика.
Чуждестранен член (1974).

14 декември
85 г. от смъртта на ГРИГОРИЙ АНДРЕЕВИЧ ИЛИНСКИ
(11.03.1876–14.12.1937), руски езиковед-славист.
Чуждестранен член (1930).

15 декември
130 г. от смъртта на НИКОЛА СТОЯНОВ МИХАЙЛОВСКИ
(1818–15.12.1892), книжовник, публицист и общественик.
Дописен член (1875), почетен член (1884).

15 декември
40 г. от смъртта на КУНЬО ДИМИТРОВ СТОЕВ
(09.06.1914–15.12.1982), агроном-ампелограф.
Член-кореспондент (1971), академик (1974).
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17 декември
110 г. от рождението на ВЕЛИН ЯНКОВ КОЙНОВ
(17.12.1912–13.08.1991), почвовед.
Член-кореспондент (1971).

19 декември
100 г. от рождението на МИНКО СЛАВЧЕВ МИНКОВ
(19.12.1922–16.12.1991), инженер-геолог.
Член-кореспондент (1984).

19 декември
90 г. от рождението на ЙОАХИМ ХЕРМАН
(19.12.1932–25.02.2010), немски археолог.
Чуждестранен член (1989).

20 декември
10 г. от смъртта на ИЧИРО СУНАГАВА
(27.08.1924–20.12.2012), японски геолог.
Чуждестранен член (1989).

21 декември
175 г. от рождението на ГЕОРГИ ЙОРДАНОВ ТИШЕВ
(21.12.1847–09.04.1926), обществен и държавен деец.
Дописен член (1881), действителен член (1902). Дарител на БАН.
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23 декември
140 г. от рождението на СПИРИДОН СПАСОВ КАЗАНДЖИЕВ
(23.12.1882–13.05.1951), психолог и философ.
Дописен член (1930), редовен член (1941). Секретар (от 1947 научен 
секретар) на БАН (1942–1949).

24 декември
155 г. от рождението на МАНОЛ ИВАНОВ ЛЕСЕВ
(24.12.1867–25.05.1906), филолог-езиковед.
Дописен член (1898), действителен член (1900).

26 декември
10 г. от смъртта на СТЕФАН КЪНЕВ КЪНЕВ
(17.08.1929–26.12.2012), физик.
Член-кореспондент (2004).

27 декември
95 г. от рождението на НИКОЛАОС МУЦОПУЛОС
(27.12.1927–13.03.2019), гръцки археолог, архитект и византолог.
Чуждестранен член (1985).

27 декември
60 г. от смъртта на АЛЕКСАНДЪР ВАСИЛИЕВИЧ ТОПЧИЕВ
(27.07.1907–27.12.1962), руски химик-органик.
Чуждестранен член (1958).
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НОВИ ПОСТЪПЛЕНИЯ ВЪВ ФОНДА 
НА ЦЕНТРАЛНАТА БИБЛИОТЕКА НА БАН
Милкана Лишкова, E-mail: milkana@cl.bas.bg

АЛЕКСАНДРОВА, Петя. Любовни драскотини : Разкази / Петя Александрова. – Пловдив :  
Хермес, 2022. 149, [3] с. : ил. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
ISBN 9789542621676    
System number [000634933]
  
БОЖИЛОВ, Добри. Сказанието / Добри Божилов. – [2. изд.]. – София : Лексикон, 2021. 
412 с. ; Кн. 3 от поредицата „Задругата“ ; 1. изд. 2021 г. на изд. Нетмедия.
ISBN 9786192203283    
System number [000634994]

БУНИН, Иван. Животът на Арсениев / Иван Бунин ; Прев. от рус. ез. Фьодор Неманов.  – 
2. изд. – София : Лист, 2022. 416 с. ; 1. изд. 1984 г. на изд. Народна култура. 
ISBN 9786197596717    
System number [000634419]

ВАЗОВ, Иван. Пѣсни за Македония : 1913–1916 г. / Иванъ Вазов ; Послесл. Михаил Неделчев ;  
Науч. ред. Георги Н. Николов. – 2. фототип. изд. – София : Симолини-94, 2021. 128,  
[XXIX], [1] : 1 л. портр. ; Кн. „Песни за Македония 1913-1916 г.“ се посвещава на 170-
год. от рождението и 100-год. от смъртта на Народния поет Иван Вазов (1850–1921) ; 
Фототип. изд. – София : Книгоизд. Т. Ф. Чипев, 1916 ; Загл. и текст на стар правопис ; 
Иван-Вазовата геопоетика на/за Македония / Михаил Неделчев с. I-XXIX. (Македонска 
библиотека [Македонски научен институт] ; № 57)
ISBN 9786197377286       
System number [000632436]

ВОДОЛАЗКИН, Евгений. Оправданието на Острова / Евгений Водолазкин ; Прев. от рус. ез.  
Здравка Петрова. – София : Лист, 2022. 368 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор.
ISBN 9786197596755    
System number [000633984]

ВОНЕГЪТ, Кърт. Синята брада / Кърт Вонегът ; Прев. от англ. ез. Веселин Лаптев. – 2. изд. –  
София : Кръг, 2022. 325 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
1. изд. 1993 г. на изд. Весела Люцканова.
ISBN 9786197625769    
System number [000634502]

ГОЛИ и солени (морето преди бетона) : Сборник с лични истории / Състав. Жанина 
Драгостинова ; Фотогр. Иван Бакалов. – София : Кръг, 2022. 245, [3] с. : ил. ; фотогр. 
ISBN 9786197625721
System number [000633761]
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ГОРНИЧЕК, Дженевийв. Сърцето на вещицата / Дженевийв Горничек ; Прев. от англ. ез. 
Ангел Ангелов. – София : Orange Books, 2022. 395 с.  
ISBN 9786191711260    
System number [000633712]

ДЖЕЙМС, Ерика. Писма от миналото / Ерика Джеймс ; Прев. от. англ. ез. Петър Герасимов. –  
София : Книгоизд. къща Труд, 2022. 488 с. ; Кн. е продължение на романа „Завръщане в 
Айланд Хаус“.
ISBN 9789543987252       
System number [000633787]

ДЖЕЙМС, Хенри. Изящното изкуство на критиката : Есета / Хенри Джеймс ; Подбор, 
[предг.], прев. от англ. ез. Мариана Неделчева. – София : Колибри, 2022. 334, [1] с. ; Прев. 
по : Literary criticism / Henry James ; Английският американец / Мариана Неделчева с. 7-20 ;  
Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786190210955    
System number [000634570]

ДИМОВСКИ, Красимир. Ловецът на русалки : 3 новели за любовта и яростта / Красимир 
Любенов Димовски. – Пловдив : Хермес, 2022. 199 с. ; Съдържа: Бащата на света , Смъртта 
на Исус Мухамад , Ловецът на русалки ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542621850    
System number [000634822]
  
ДОНЪЛИ, Дженифър. Отровена / Дженифър Донъли ; Прев. от англ. ез. Надя Баева. – 
София : Orange books, 2022. 437 с. 
ISBN 9786191711253    
System number [000634492]

ИЛИЕВА, Лилия. „Delete“. Без сбогуване : Стихотворения / Лилия Илиева ; Ред. Рени 
Карабаш ; Предг. Здравка Евтимова. – София : КК Труд, 2022. 63, [1] с.   
ISBN 9789543987115
System number [000633666]

ИШЪРУД, Кристофър. Самотен мъж / Кристофър Ишъруд ; Прев. от англ. ез. Иглика 
Василева. – София : Лист, 2022. 208 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
ISBN 9786197596793    
System number [000633981]

ЙОНСРЮД, Ингар. Кръстницата / Ингар Йонсрюд ; Прев. от норв. ез. Стефка Кожухарова. –  
София : Колибри, 2022. 294, [1] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. 
(Съвременни трилъри)
ISBN 9786190210702    
System number [000634555]

ЙОРДАНОВ, Валери. Гризачи : Разкази от дядовци и внучета / Валери Йорданов ; Худож. 
Димитър Труканов. – София : ИК Колибри, 2022. 119 с. : с ил., портр. ; Биогр. данни за 
авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786190210887    
System number [000634417]
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КАЛАХАН, Пати (Пати Калахан Хенри). Имало едно време един дрешник : Приказките 
не започват така / Пати Калахан ; Прев. от англ. ез. Невена Иванова. – София : КК Труд, 
2022. 240 с. ; Заключителни бел. от Дъглас Грешъм с. 232-233.
ISBN 9789543987122    
System number [000633816]

КЕЙН, Амина. Нетактичност : Роман / Амина Кейн ; Прев. от англ. ез. Цветелина Лакова. –  
София : Кръг,  2022. 159 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197625615    
System number [000634576]

КЛЕЪР, Касандра. Верига от желязо / Касандра Клеър ; Прев. от англ. ез. Вера Паунова. –  
София : Ибис, 2022. 627, [1] с. (Последните часове ; Кн. 2.)   
ISBN 9786191573745    
System number [000634695]

КОСТАДИНОВА, Мариана. Исландия : Дневник на една мечта / Мариана Константинова ;  
Фотогр. Мариана Константинова, Росен Константинов. – София : Изд. авт., 2022. 171, [1] 
с. : цв. ил. ; цв. сн. материал ; Данни за авт. на гърба на кор. (Номадски хроники)
ISBN 9786199223604    
System number [000634367]

КУНЦ, Дийн Рей. Тихият ъгъл / Дийн Рей Кунц ; Прев. [от англ. ез.] Стефан Георгиев. – 
София : Ибис, 2021. 358, [2] с.   
ISBN 9786191573684    
System number [000634686]

ЛАГЕРЛЬОФ, Селма. Коларят на смъртта / Селма Лагерльоф; Прев. от шведски ез. Меглена 
Боденска. – София : Лист, 2021. 215 с. ; Коларят на смъртта ; Селма Лагерльоф – кралицата 
на шведската литература ; Романът „Коларят на смъртта“ ; Селма Лагерльоф и киното / 
Меглена Боденска с. 179-213 ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.  
ISBN 9786197596618    
System number [000634483]

ЛАЗАРОВ, Васил. Тройната нишка / Васил Лазаров. – [2. изд.]. – София : Лексикон, 2022. 
186 с. 
1. изд. 2018 г. на изд. Нов човек.
ISBN 9786192203467    
System number [000633820]

ЛАНГХАЙНРИХ, Красимира. Поборникът Спиро Константинов и револверните саби на 
Хаджи Димитър и Стефан Караджа / Красимира Й. Лангхайнрих. – Пловдив : Унив. изд. 
Паисий Хилендарски, 2022. 110 с. : с ил., портр., факс. ; Библиогр. с. 107-110.   
ISBN 9786192027827    
System number [000634733]
  
ЛЕБЕДЕВ, Сергей. Дебютант : Роман / Сергей Лебедев ; Прев. от рус. ез. Денис Коробко. –  
София : Кръг, 2022. 319 с. ;  Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197625745    
System number [000633696]



25

ЛЬОКОНТ, Бернар. Тайните на Кремъл : От Распутин до Путин /  Бернар Льоконт ; Прев. 
от фр. ез. Гриша Атанасов. – София : Кръг, 2022. 272 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9786197625622       
System number [000633782]

МАН, Томас. Избраникът / Томас Ман ; Прев. от нем. ез. Любомир Илиев. – София :  Лист, 
2022. 429, [3] с. ; Щрих от перото на майстор / Любомир Илиев с. 421-429.
ISBN 9786197596786    
System number [000633939]

МАНТОВ, Димитър. Родолюбецът : Романизирана биография на Христо Г. Данов /  Димитър 
Мантов. – Пловдив : Хермес, 2022. 199, [1] с. ; Речник на чужди, остарели, диалектни и 
малко известни думи с. 195-198 ; За авт. с. 199 ; Бележки под линия. 
(Библиотека Седемте хълма)  
System number [000634866]

МЕТОС, Виктор. Четвъртата картина / Виктор Метос ; Прев. от англ. ез. Юлия Чернева. – 
София : Ера, 2021. 366, [2] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. (Ератрилър)
ISBN 9789543896097    
System number [000634235]

МИТЕВ, Ивайло. Две съдби с вишнев цвят / Ивайло Митев и Соня Николова.  – [София] : 
[Изд. авт.], 2022. 591 с. : с ил. ; Загл. и на англ. ез.: Two destinies in a cherry blossom / Ivailo 
Vladimirov Mitev and Sonya Stefanova Nikolova ; Бранимира и вишневото дърво / Ивайло 
Митев, Соня Николова ; Бранимира и тайната на вишневото дърво / Ивайло Митев.
ISBN 9786199096994    
System number [000634862]
  
МОЛА, Кармен. Кървавата годеница : Първи случай на инспектор Елена Бланко : Роман /  
Кармен Мола ; Прев. от исп. ез. Анелия Петрунова. – София : Кръг, 2022. 360 с. ; Биогр. 
данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197625677    
System number [000633775]

МОЯТ Созопол : Антология / Състав. Наска Калата.    – София : Лексикон, 2022. 155, [1] с. :  
ил. ; портр. ; сн. материал ; Вместо предг. Моят град [Моят Созопол] / Савко Калата ;  
В сборника са включени произведения от авторите: Васил Костов, Васил Тодоров – Клоуна, 
Дамянка Котакова, Иван Данчев, Катя Бакларова, Леля Дафни, Людмила Калоянова, 
Марияна Калата, Паскал Кюмурджиев, Ради Кисьов, Румяна Димитрова-Кирова, Савко 
Калата, Сийка Рупова, Силвия Андреева, Таня Сарандева, Теодора Стефчева, Чони Чонев.
ISBN 9786192203603       
System number [000633672]

МУРАКАМИ, Харуки. Сляпа върба, спяща жена / Харуки Мураками ; Прев. от англ. ез. 
Надежда Розова. – София : Колибри, 2022. 416 с. ;  Прев. по Blind willow, Sleeping woman.
ISBN 9786190210962    
System number [000634600]
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НОРС, Дорте. Карта на Канада / Дорте Норс ; Прев. от дат. ез. Росица Цветанова ; Худож. 
Радослава Боор Даскалова. – София : Лист, 2022. 136 с. : с ил. ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197596724    
System number [000633982]

ПАТЕРСЪН, Джеймс. Мишена: Алекс Крос : Роман / Джеймс Патерсън, Прев. от англ. ез. 
Стоянка Сербезова-Леви. – Пловдив : Хермес, 2022. 320 с. 
ISBN 9789542621348    
System number [000634706]

ПЕЙШОТУ, Жузе Луиш. Ни един поглед / Жозе Луиш Пейшото ; Прев. от португ. ез. 
Даринка Кирчева. – София : Ерго, 2022. 210 с. : с портр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на 3-та кор. (Модерна европейска проза)
ISBN 9786192590352    
System number [000634573]
  
ПИЪРС, Сара. Санаториумът / Сара Пиърс ; Прев. от англ. ез. Юлия Чернева. – София : 
Ера, 2021. 376 с. (Ератрилър)
ISBN 9789543896165    
System number [0006334311]

ПЛАТОНОВ, Андрей. В зората на мъглявата младост : Разкази / Андрей Платонов ; Прев. 
от рус. ез. Иванка Васева. – 2. изд. – София : Лист, 2022. 400 с. ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786197596700    
System number [000634014]
  
ПОПОВ, Владимир. Кой кой е в историята на Стария свят : Древен Рим / Владимир Попов. –  
В. Търново : Абагар, 2022. 207 с., [16] : с ил., портр. (някои цв.). 
ISBN 9786191683109
System number [000633790]

ПОПОВ, Владимир. Кой кой е в историята на Стария свят : Древна Гърция / Владимир 
Попов. – В. Търново : Абагар, 2022. 294, [2]  с., [14] с. цв. ил. и сн. материал.
ISBN 9786191683048
System number [000634425]

РАЙС, Азора. Universitex : Дневникът на една студентка / Азора Райс. – София :  Книгоизд. 
къща Труд, 2022. 176 с. : с ил. 
ISBN 9789543987061       
System number [000633786]

РАЙЪН, Лекси. Тези лъжливи клетви / Лекси Райън ; Прев. от англ. ез. Вера Паунова. – 
София : Ибис, 2022. 391 с.   
ISBN 9786191573837  
System number [000634769]
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РАЙЪН, Лекси. Тези оплетени връзки / Лекси Райън ; Прев. от англ. ез. Вера Паунова. – 
София : Ибис, 2022. 417, [3] с. Кн. е продълж. на Тези лъжливи клетви.   
ISBN 9786191573912    
System number [000634689]

РОТ, Йозеф. Изповед на един убиец, направена за една нощ / Йозеф Рот ; Прев. от нем. ез. 
Ана Димова. – София : Лист, 2021. 238, [2] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба 
на кор. 
ISBN 9786197596601    
System number [000633966]

САНТО, Габор Т. Симфония „Европа“ : Роман / Габор Т. Санто ; Прев. от унг. ез. Юлия 
Крумова. – София : Ерго, 2022. 280 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 3-та кор. 
(Модерна европейска проза)
ISBN 9786192590345    
System number [000634592]

САРАМАГУ, Жузе. Слепота /  Жозе Сарамаго ; Прев. от португ. ез. Вера Киркова-Жекова ;  
Ил. Теодор Ушев. – 2. изд. – София : Колибри, 2022. 325, [3] с. : ил. ; 1. изд. 2011 г. 
(Бисерна поредица)
ISBN 9786190210917    
System number [000634527]
 
СЕЙНТ, Дженифър. Ариадна / Дженифър Сейнт ; Прев. от англ. ез. Надежда Розова. – 
София : Orange Books, 2022. 404 с.   
ISBN 9786191711314    
System number [000634491]

СТАНКОВ, Иван. Късна смърт : Роман / Иван Г. Станков. – Пловдив : Хермес, 2022. 239, 
[1] с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789542621645    
System number [000634710]

СТЕРС, Аманда. Обещания /  Аманда Стерс ; Прев. от фр. ез. Красимир Петров. – София :  
Колибри, 2022. 197 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9786190209935    
System number [000634568]

СТОЯНОВА, Ваня. Българите в Турция (1913–1945) / Ваня Стоянова ; Науч ред. проф. д-р 
Евгения Калинова ; Науч. рец. проф. дин Лизбет Любенова, проф. дин Светлозар Елдъров. –  
София : БАН. Институт за исторически изследвания, 2022. 477, [1] с. : XIV с. ил. ; сн. 
материал, портр. ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Бележки под линия  ; 
Библиогр. с. 454-469 ; Рез. на англ. ез.
ISBN 9789542903574    
System number [000633879]
  
СТРАУБ, Ема. Това се случи на Майорка : Роман / Ема Страуб ; Прев. от англ. ез. Руслана 
Маргова. – София : Кръг, 2022. 336 с.  
ISBN 9786197625509    
System number [000633665]
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ТАРАНТИНО, Куентин. Имало едно време в Холивуд : Роман / Куентин Тарантино ; Прев. 
от англ. ез. Борислав Стефанов. – София : Кръг, 2022. 427, [5] с. ; Биогр. данни за авт. 
отбелязани на 2-ра кор.
ISBN 9786197625660    
System number [000633757]

ТАШЕВ, Кирил. Легендарният Стефан Караджа през погледа на негов потомък / Кирил 
Иванов Ташев. – 2. доп. изд. – Велико Търново : Фабер, 2022. 200, [4] с. : ил. ; факс., портр. ;  
сн. материал ;  Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор. ; Бележки под линия  ; 
Библиогр. с. 198-[201] ; 1. изд. 2017 г. 
ISBN 9786190015031    
System number [000634778]

ТОРО, Хенри Дейвид. Кейп Код : Литературно-философски пътепис / Хенри Дейвид Торо ;  
Прев. от англ. ез. Албена Бакрачева. – София : Кръг, 2022. 382, [2] с. : ил. ; „Океанският“ 
наратив на Х. Д. Торо / Албена Бакрачева с. 369-382 ; Бележки под линия.
ISBN 9786197625653    
System number [000634031]

УОЛЪС, Крис. Обратно броене 1945 : Невероятната история на атомната бомба и 116-те 
дни, които промениха света / Крис Уолъс, Мич Уайс ; Прев. от англ. ез. Максим Майер. – 
София : Труд, 2022. 328 с. ; За авторите с. 327 ; Библиогр. с. 318-324.
ISBN 9789543987160    
System number [000633824]

ХАМАД, Изабела. Парижанина : Роман / Изабела Хамад ; Прев. от англ. ез. Стефан 
Аврамов. – София : Кръг, 2022. 608 с. ; Ключови събития в развитието на палестинското и 
сирийското национално движение  с. 596-603 ; Биогр. данни за авт. отбелязани на 2-ра кор.
ISBN 9786197625479    
System number [000633679]

ХЕЛЪР, Миранда Каули. Хартиеният дворец : Роман / Миранда Каули Хелър ; Прев. от 
англ. ез. Владимир Германов. – София : Кръг, 2022. 440 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9786197625646    
System number [000634309]

ХОМЕОПАТИЯТА днес / Състав. Иван Юхновски. – София : Издателство на БАН „Проф. 
Марин Дринов“, 2022. 272 с. : с ил., табл., сх. ; Библиогр. след. отд. материали.
ISBN 9786192452520 (мека подв.)     
ISBN 97861925452360 (твърда подв.)    
System number [000633295]
  
ХРИСТОВ, Радослав. (Извън)градски човек : Поезия / Радослав Христов ; Предг. Ива 
Спиридонова. – [София] : Библ. България, 2022. 74 с. (Колекция Лястовици)    
ISBN 9786197456783
System number [000634322]
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ЧЕМБЪРЛЕЙН, Дайан. Големи лъжи в малкото градче : Роман / Даян Чембърлейн ; Прев. 
от англ. ез. Мариана Христова. – София : Кръг, 2022. 456 с. ; Биогр. данни за авт. отбелязани 
на гърба на кор.
ISBN 9786197625738       
System number [000633781]

ЧОМПАЛОВ, Тодор. Полковниците на Третата българска държава (1878–1944) : Т. 3. /  
Тодор Чомпалов; Предг. авт. – Пловдив : Студио Пиксел, 2022. 413, [3] с. : ил. ; факс., портр. ;  
сн. материал ; Биогр. данни за авт. отбелязани на гърба на кор.
ISBN 9789549264081    
System number [000634234]

ЮНАСОН, Юнас. Пророчицата и идиотът / Юнас Юнасон ; Прев. от швед. ез. Радослав 
Папазов. – София : ИК Колибри, 2022. 398 с. (Съвременна европейска проза)    
ISBN 9786190210863  
System number [000634399]
  
  
  


